

 SEQ CHAPTER \h \r 1

Aux participantes et participants réunis

pour le Colloque sur la Catéchèse biblique symbolique


C'est avec joie que je vous souhaite la bienvenue dans le diocèse de Saint-Jean-Longueuil. Conscient de ma responsabilité première, comme évêque, de l'annonce de la Parole de Dieu, je partage avec vous un vif désir de transmettre à une nouvelle génération de parents et d'enfants le goût de rencontrer Jésus Christ au plus profond d'eux-mêmes et de communiquer les mots et les gestes capables d'exprimer leur foi personnelle


Dans une culture dominée par la science et la technique, où tout doit se prouver, s’expliquer, voire s'imposer, par la raison expérimentale et l'efficacité technologique, nous avons le défi d'éveiller à la gratuité de l’invisible. Nous voulons susciter, en la proposant humblement, une recherche spirituelle qui s'enracine dans le langage de la tradition chrétienne tel qu'il se déploie dans les sources bibliques et liturgiques de notre foi. Quant à vous, vous voulez répondre à ce défi en empruntant la voie de la catéchèse biblique symbolique.


Le Directoire général pour la catéchèse nous rappelle combien il est essentiel de dépasser une pensée purement scientifique pour toucher au mystère de l'intériorité humaine « Les hommes de science eux-mêmes constatent qu'un autre type de connaissance doit s'ajouter à la rigueur de l'expérience pour comprendre en profondeur l'être humain. La réflexion philosophique sur le langage montre, par exemple, que la pensée symbolique est une forme d'accès au mystère de la personne humaine, inaccessible autrement » (No 20)


Je souhaite que le colloque auquel vous participez soit fécond pour notre Église diocésaine et pour les autres Églises diocésaines qui sont ici représentées. Je souhaite également que les liens que vous tissez entre vous s'inscrivent dans l'esprit du Symbole des Apôtres et qu'ils permettent, à l'instar de ce symbole, de tenir organiquement ensemble les vérités fondamentales de notre foi. Ce symbole de la foi, que nous professons tous, nous unit ensemble pour former l'Église, corps du Christ.


Comme évêque de Saint-Jean-Longueuil, j'ai accepté que le parcours Un chemin d'Emmaüs, actuellement en élaboration, soit adopté et utilisé ad experimentum par les catéchètes du diocèse qui le désirent. En ce temps de recherche et de créativité, il est fort possible que des catéchètes d'autres diocèses, avec l'accord de leur évêque, aient le goût de participer à l'expérimentation de ce parcours. L'élargissement de l'expérimentation contribuerait sans doute à enrichir le projet et à en évaluer la qualité de façon encore plus sûre.


L'approche de la catéchèse biblique symbolique renoue avec la grande tradition catéchétique des Pères de l'Église. Ils sont en quelque sorte nos premiers catéchètes et leur inspiration peut nous permettre de renouveler pour aujourd'hui la pédagogie de la foi. C'est ce que suggèrent les auteurs du Directoire général quand ils écrivent, au numéro 33 : « A l'exemple de la catéchèse patristique, la catéchèse doit modeler la personnalité du croyant et être par conséquent une école vraie et propre de pédagogie chrétienne. »

Bon colloque !
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t Jacques Berthelet, C S V.

évêque de Saint-Jean-Longueuil

Juin 2003

Article pour les journaux diocésains

Une nouvelle association est née !
Bonne chance à l’Association Québécoise de la Catéchèse Biblique Symbolique (AQCBS).

Le 28 juin dernier a eu lieu, à Bourcheville (Diocèse de St-Jean-Longueuil), le premier Colloque provincial de Catéchèse Biblique Symbolique. Cet événement réunissait plus de quatre-vingt participants provenant d’un peu partout au Québec. Mme Jaqueline Lagarde (épouse de Claude Lagarde, couple fondateur de la Catéchèse Biblique Symbolique), y était présente, à titre d’invitée d’honneur.

Ce colloque sous le thème : « Se relier pour délier la Parole », avait pour but premier la fondation d’une association permettant de créer un réseau d’échange et de soutien pour toutes les personnes qui s’intéressent à cette approche catéchétique.

Dans la première partie de la journée Mme Lagarde a présenté un survol historique du cheminement de la Catéchèse Biblique Symbolique en France, depuis ses tous débuts, il y a environ trente ans. A suivi, un exposé de M. Gaston Raymond o.p. qui a rappelé les événements marquants de l’implantation de l’approche des Lagarde au Québec, tout en ouvrant la réflexion sur les enjeux et les nouveaux défis catéchétiques à relever, dans le contexte socio-religieux actuel.

Trois panélistes ont présenté leur expérimentation de la Catéchèse Biblique Symbolique, soit avec les enfants, avec les adolescents ou avec les adultes. Un cours échange entre l’assemblée et les panélistes a été suivi d’un atelier permettant aux participants de nommer leurs besoins et souhaits ainsi que leur manière d’entrevoir les défis majeurs à relever pour les prochaines années. Les différentes attentes issues de cet atelier ont été adressées au Conseil d’Administration de l’association. En après-midi, Mme Lagarde a offert une courte formation aux participants qui choisissaient cet atelier, pendant que les autres participaient à la fondation de l’association et à l’élection du premier Conseil d’Administration. 

Tel qu’apparaissant sur la photographie, les personnes nommées ont été élues dans les fonctions suivantes.

De gauche à droite : Yves Guérette, vice-président, Daniel Moreau, secrétaire, Colette Beauchemin, présidente, Janine Sponkin, trésorière, Anne Ouellette, conseillère.
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Pour toutes les personnes intéressées à en savoir plus ou à se joindre à l’association en tant que membre, vous pouvez contacter un membre du C.A. ou bien utiliser l’adresse électronique de l’association : AQCBS@yahoo.fr 

Colette Beauchemin : (450) 671-1307

Yves Guérette : (418) 839-8264

Daniel Moreau : (450) 375-1001

Jeannine Spronken : (450) 774-5633

Anne Ouellet : (450) 224-2740 

La Catéchèse Biblique Symbolique possède également un site Internet en France à l’adresse suivante : http ://catechese.free.fr/ 
Source :
Colette Beauchemin

Présidente de l’AQCBS

