Collège du Sacré-Coeur

Catéchèse 6ème   







16 janvier 2004

Veillée de l’Epiphanie 

Matériel : spots, rallonge, lampes halogènes, multiprises,  micros, lampes de poche, quelques plantes vertes, Marie, Joseph et l’Enfant au pied de l’autel.

Le Livre de la Parole, un lutrin, un cierge,(allumettes), un porte-cierge, la grosse étoile, des petites étoiles à distribuer , 12 lumignons, CD de musique, cassette IEV n34, scotch, ciseaux, patafix

Remarques : 

· les 4 lecteurs sont sur le premier banc,  côté gauche  de l’autel, ce qui leur  permet de se déplacer plus facilement pour changer. Isabelle également.

· Etiqueter les 2 premiers  bancs pour les lecteurs de chaque côté

(Charlotte et Anne-Claire, Bruno et Joséphine ; banc de gauche)

· Les musiciens se trouvent sur le côté du tabernacle, derrière le pilier

· La voix off (Marie) est assise sur un tabouret côté droit de l’autel (près du radiateur) 

· Le père H. également.

· Les voix d’enfants (Marie-Gabrielle, Sybille,  Alice et Marguerite)  occupent le premier banc, près de la « voix off »

· L’éclairage sera croissant dans le choeur.

Répétition de chants – la chapelle est éclairée. Puis, juste avant de commencer, on éteint les lumières du choeur (lampe de poche + micro sans fil pour les lecteurs)

-----------------------------------------------------------------------------------------------------------------
Déroulement

La chapelle est dans l’obscurité. Devant l’autel, la crèche est installée. De part et d’autre, un lutrin et un porte-cierge.

Bernadette : mot de bienvenue

· Chant : Une lumière s’est levée (cassette n° 34) 
Pendant le chant, les enfants qui sont lecteurs + ceux qui font les voix, s’avancent lentement depuis le fond de la chapelle puis ils restent immobiles devant l’autel jusqu’à la fin du chant, s’inclinent et vont s’asseoir pour les uns et se placer près du micro pour les autres.

Marie : « le peuple qui marchait dans les ténébres a vu se lever une grande lumière ; sur ceux qui habitaient le pays de l"ombre, une lumière a resplendi…. »     

 Une lumière s’allume -  L’assemblée est invitée à reprendre le refrain

Marie : «  Jésus étant né à Bethléem de Judée au temps du roi Hérode… »

Charlotte : Hérode ? Ce tyran violent et cruel qui joue au roi des juifs ? Qui adore le pouvoir, son pouvoir ? Qui n’hésite pas à tuer sa propre famille ?

Anne-Claire : Ah ! Tu sais, Charlotte, des chefs de ce genre : il y en a eu plein ! Dans l’Evangile, ils s’appellent tous Hérode !  Peut-être on en a  encore aujourd’hui …qui sait ?

Charlotte : Oui, peut-être, Anne-Claire, car tu vois, l’Evangile dit que Jésus est né dans la nuit…on pourrait presque dire dans la nuit d’Hérode… Aujourd’hui encore, bien  des hommes et des femmes vivent, eux aussi, dans des pays où le pouvoir et l’argent règnent, où l’injustice et l’assassinat font la loi. 

Anne-Claire : Pourtant, écoute, Charlotte! L’Evangile dit aussi   : Jésus est né à Bethléem, et Bethléem, tu sais ce que cela veut dire ? (Elle interroge Charlotte qui fait non de la tête) Non ? Tu ne sais pas ? Et bien, cela signifie  «  la maison du pain » !  Tu ne trouves pas çà extraordinaire ? La maison du pain ! Çà change tout ! 

Charlotte : Ben, çà change quoi ?

Anne-Claire : Ecoute la suite ! Tu vas comprendre ! 

Notes de musique pendant toute la séquence de la voix off. …… (Air de «Allume une étoile »)

Voix off et mouvements ou paroles sont à faire en simultané :

Marie : (3 enfants s’avancent dans l’allée précédés d’un enfant en aube portant l’étoile)  « Voici que des mages venus d’Orient arrivèrent à Jérusalem et demandèrent : (ils’arrêtent devant l’autel, puis se retournent vers l’assemblée)
(Plusieurs voix) : «  Où est le roi des Juifs qui vient de naître ? Nous avons vu son astre se lever à l’Orient  et sommes venus lui rendre hommage. »  

· Chant : Allume une étoile     (le plafond étoilé du choeur s’éclaire) 

Charlotte : Qui sont ces mages ? (Elle  rit) Ah ! Ah !  Ah ! Des magiciens ! Des astrologues !  C’est pas très sérieux ton histoire !

Anne-Claire : (un peu énervée) Mais non, Charlotte! Ces mages sont des spécialistes du ciel : ils connaissent les étoiles et la course des astres. Ils savent aussi repérer l’étoile qui accompagne toute naissance. Quand un enfant naît, les mages disent qu’un astre nouveau apparaît au firmament. S’il est petit, l’homme est petit : c’est un ouvrier, un paysan !  S’il est grand, l’homme est grand : c’’est un riche, c’est un seigneur, un puissant de ce monde ! 

Charlotte : Hum, hum ! Ce que tu me dis me rappelle une autre histoire ; celle du mage Balaam qui vivait du temps du roi Balak ! 

Anne-Claire : Oui, tu as raison ! Alors, viens t’asseoir ! La maman d’Alice va nous raconter ce qui s’est passé.

(Les 3 mages et le porteur d’étoile s’assoient également, deux de chaque côté de l’autel  pour écouter le conte biblique) Charlotte et Anne-Claire vont s’asseoir.  Joséphine et Bruno se préparent.

Histoire du mage  Balaam d’après Nb 24  
(Joséphine et Bruno se lèvent)

Joséphine : Tu as entendu, Bruno ? «C"est un astre issu de Jacob qui sera roi d"Israël ! » Ce récit nous annonce donc la naissance d’un roi !   Mais sais-tu qui est ce roi, Bruno? Pas Hérode, j’espère !  

Bruno : Je ne crois pas… en tout cas, ce que je sais,  c’est que l’étoile qui s’est levée a mis en marche nos astrologues ;   le récit est vraiment précis là-dessus ! « Nous avons vu son astre à l"Orient »

Joséphine : L’Orient ? Mais c’est là où le soleil se lève ! Alors, Bruno, cet astre, c’est comme si une lumière avait inondé  leur coeur  pour les mettre en marche, pour les mener là où ils pourraient rencontrer la Vérité !  (Une autre lumière s’allume)
Bruno : Oui, Joséphine !  Une lumière s’est levée dans leur coeur ! Suivons-les, veux-tu ? Peut-être que ce soir nous allons, nous aussi,  le découvrir…ce roi…, l’adorer…comme les mages ? Peut-être qu’une lumière va aussi se lever dans notre coeur ? Et pour vous tous aussi ! (il désigne de la main l’assemblée)

Des voix dans la chapelle (3 ou 4  enfants)

1) Mages, qu’avez-vous vu ?

2) Pourquoi avez-vous quitté votre pays sans savoir où vous alliez,  à la façon d’Abraham ? On ne se met pas en marche à cause d’un astre ! Un astre,  ça ne parle pas non plus ! 

3) Qui vous a fait vous arrêter à Jérusalem ?

4) Comment saviez-vous, magiciens païens, que cet astre était celui d’un roi des Juifs ? Vous connaissiez Balaam, votre ancêtre ?

1) Et puis, un roi des juifs, personne n’en avait entendu parler ! 

2) Si, mais plus tard !  Lorsque Pilate va demander  à Jésus s’il est le roi des Juifs, et il fera placer un écriteau sur la croix : « Voici le roi des Juifs ! » Les soldats lui mettront même une couronne d’épines ! 

Tous ensemble : Mais pour l’instant,  Jésus vient de naître ! C’est un tout petit enfant ! Ce n’est pas de lui qu’on peut parler ! 

3) Mages, dites-nous votre secret ! 

4) Nous voulons, nous aussi, entreprendre  le voyage de la foi ! 

Tous ensemble : Nous voulons, nous aussi, nous convertir, trouver la vraie lumière ! 

Notes de musique …..(Air de « Viens, Seigneur, habiter chez nous »)   

Marie-Gabrielle se lève et va au micro

· Prière d’une  équipe : Seigneur, notre coeur était dans la nuit et nous marchions sans savoir où aller. Mais voici que Tu es venu, et Tu as brillé parmi nous comme une grande Lumière.

· Enfants puis l’assemblée : Seigneur, sois Lumière dans nos vies ! 

· Chant : Viens, Seigneur, habiter chez nous…
· Monition du prêtre : 

Notes de musique ….. 

Les 3 mages  se lèvent et mettent la main devant les yeux comme s’ils cherchaient quelque chose, en faisant un pas d’un côté puis de l’autre. Puis, ils s’immobilisent, la tête baissée, les bras croisés. Le porteur d’étoile se lève, son étoile baissée,  et s’en va par le côté gauche rejoindre le fond de la chapelle. On éteint les lumières du choeur.

Marie : « A cette nouvelle, le roi Hérode fut troublé, et tout Jérusalem avec lui. »

Joséphine : Avoue, Bruno ! C’est tout de même bizarre ! Quelques magiciens se présentent, Hérode se trouble,  le palais est en effervescence,  la ville s’agite ! Qu’est-ce qu’ils ont tous ?  Ils ont peur ?

Bruno : Hérode a peut-être  mauvaise conscience … Il a peut-être peur pour son pouvoir…       Et les gens de Jérusalem ont peut-être quelque chose à se reprocher …

Joséphine : Explique-moi ! Je ne comprends pas…

Notes de musique … (air de « Sa Parole est lumière »)

Voix off : Hérode assembla tous les grands prêtres et le scribes du peuple et s’enquit auprès d’eux du lieu où le Messie devait naître. A Bethléem de Judée, lui dirent-ils, car c’est ce qui est écrit par le prophète : « Et toi, Bethléem, terre de Juda, tu n"es certes pas le plus petit des chefs-lieux de Juda ; car c"est de toi que sortira le chef qui fera paître Israël mon peuple. »

Joséphine : Dis-donc !  Ces Juifs du temps de Jésus,  ils connaissaient rudement bien les Ecritures !  Ils connaissaient la promesse et ils attendaient le Christ, le Messie ! 

Alors ? Pourquoi avoir peur ?

Bruno : Je crois, Joséphine, qu’ils avaient  oublié la promesse que Dieu avait faite, qu’Il viendrait habiter avec son peuple « Je reviens à Sion et veux habiter au milieu de Jérusalem qui sera appelée « ville de fidélité » 

Quelques notes de musique très douces …

Joséphine : Jérusalem ! Ville de l’Ecriture Sainte ! La ville qui « sait » où se trouve Celui que tous attendent !

Voilà donc pourquoi ils sont troublés lorsque les mages arrivent et leur demandent  où se trouve le roi des Juifs…Tout les préparait, à l’attente, mais ils n’étaient plus fidèles à Dieu ! 

Bruno : Ah ! Je comprends maintenant ! Ils ont eu du mal à supporter la venue de ces mages, ces étrangers si confiants, mieux renseignés qu’eux, plus croyants en quelque sorte ! Eux,  ils étaient devenus aveugles et sourds à la Vérité , et ils n’ont pas bougé ! 

Chant : Sa Parole est lumière, Alléluia !  (Une ou deux fois, le temps que les jeunes arrivent) Joséphine et Bruno vont s’asseoir. 

2 enfants s’avancent par l’allée centrale, portant le Livre de la Parole et un cierge. Arrivées devant l’autel,  ils se tournent  vers l’assemblée et les lèvent. Puis ils les déposent au pied de  l’autel sur le lutrin et le porte-cierge, et vont s’asseoir aux places réservées. Les mages, pendant ce temps,  ont relevé la tête et tendent le bras vers le Livre de la Parole et le cierge qui sont amenés depuis le fond.

Des voix dans la chapelle  (4 enfants) 

1) Seigneur, pardonne nos infidélités, nos faiblesses, nos manquements, nos peurs.. 

2) Il nous faut méditer ta Parole, Seigneur, pour te connaître !  

3) Seigneur, ta Parole est Bonne Nouvelle, Signe de ton Amour pour nous ! 

4) Oui, Seigneur, ta Parole est Lumière ! 

Une lumière du choeur est allumée  

Notes de musique ….. Sybille se lève 

· Prière d’une  équipe : Seigneur, aide-nous à ne pas être aveugle et sourd afin que ta Parole puisse trouver le chemin de notre coeur ! Que ta Parole nous éclaire  afin que nous ne restions pas dans la nuit comme Hérode et  que nous puissions te rencontrer et te suivre comme les mages.

· Enfants puis l’assemblée : Seigneur, que Ta Parole éclaire notre vie ! 

· Chant : Viens, Seigneur, habiter chez nous…
· Monition du  prêtre : 

Notes de musique ….. (Air de « Sa Parole est lumière »)

Marie : « Alors Hérode fit appeler secrètement les mages, (les mages partent alors vers le fond de la chapelle en passant par le côté gauche.)

se fit préciser par eux l"époque à laquelle l"astre apparaissait, et les envoya à Bethléem en disant : « Allez vous renseigner avec précision sur l"enfant ; et quand vous l"aurez trouvé, avertissez-moi pour que, moi aussi, j"aille lui rendre hommage. »

Charlotte : J’ai un peu peur de deviner les raisons pour lesquelles Hérode demande aux mages de lui donner tant de renseignements …C’est vraiment un homme de la nuit qui veut  briser la  lampe, tuer la clarté !  

Anne-Claire : Oui, Charlotte, il voit des païens qui ont d’étranges connaissances, mais la seule chose qui semble l‘ intéresser, c’est de protéger son pouvoir : il cherche sa sécurité avant tout ! Donc, il faut qu’il éteigne la lumière qui pourrait briller pour lui aussi, s’il le voulait bien ! 

Charlotte : Ah ! C’est tout l’inverse des mages qui, eux, ont marché pendant deux ans !  Deux ans de voyage ! Deux ans de recherche  à travers les déserts, les ravins et les montagnes, les dangers de toute sorte !  …Deux ans pour trouver la lumière qu’ils avaient vu naître en eux ! Tu te rends compte, Anne-Claire ! 

Des voix dans la chapelle  (2 enfants) 

1) Et vous ? Connaissez-vous le secret des mages ?

2) Savez-vous ce que signifie cet étrange voyage ?

3) Cela ne vous étonne pas de voir des magiciens, des païens qui connaissent mieux l’Ecriture que les Juifs eux-mêmes ?

4) Mais Saint Matthieu nous dit : « Cherchez et vous trouverez ; frappez et l"on vous ouvrira » ! 

Ensemble : Alors, cherchons nous aussi ! 

Notes de musique (air de « Ils deviennent chemin) ….. Alice se lève 

· Prière d’une  équipe : Seigneur, nous voulons Te chercher ! Fais-nous suivre Ton Chemin, et aide-nous à ne pas nous égarer ! Aide-nous à ne pas perdre confiance lorsque nous ne voyons plus très bien la direction que nous devons prendre ! 

· Enfants puis l’assemblée : Seigneur, sois notre Chemin ! 

· Chant : Viens, Seigneur, habiter chez nous…
· Monition du  prêtre : 

Notes de musique … (air de « Ils deviennent chemin)

Marie : « Sur ces paroles du roi, ils se mirent en route….. »

Au fond de la chapelle, le porteur d’étoile se prépare. Les mages prennent leurs cadeaux.

Anne-Claire : Tu te souviens, Charlotte ? Nous avons vu avec notre catéchiste que c’était la Parole de Dieu qui avait mis Abraham en marche vers le pays que le Seigneur voulait lui donner. 

Charlotte : Et bien là, Anne-Claire, c’est aussi la Parole de Dieu qui  met nos mages en route vers Bethléem : « la maison du pain »,  souviens-toi ! 

Anne-Claire : Oui, mais pour l’instant, c’est direction plein sud depuis Jérusalem ! Et le soleil est brûlant, la chaleur insupportable ! Pourtant la direction est bonne ! Ils vont droit sur la lumière !  L’étoile qui semblait les avoir abandonnés, réapparait dès qu’ils quittent Jérusalem !  Ils l’avaient vue se lever une première fois, deux ans auparavant quand Jésus naissait. Ils la revoient maintenant et c’est ce qui les rend joyeux ! 

Charlotte : En somme, ils ont vu l’étoile se lever deux fois !  Eux, les astrologues de métier, ils ignoraient cela ! Du jamais vu, du jamais entendu, Anne-Claire !  Tu te rends compte ! 

· Chant :    Ils deviennent chemin (refrain – couplet  1 – refrain) 

(Les mages reviennent lentement depuis le fond de la chapelle avec leurs cadeaux, précédés par l’enfant à l’étoile. Ils s’arrêtent dans l’allée, à hauteur du 1er rang.

Marie : « …. et voici que l’astre, qu’ils avaient vu à l’Orient, avançait devant eux jusqu’à ce qu’il vint s’arrêter au-dessus de l’endroit où était l’enfant. (Le porteur d’étoile passe derrière l’autel, et lève son étoile. A la vue de l’astre, ils éprouvèrent une très grande joie. »

Notes de musique (air de  « Joyeuse Lumière)  (une autre lumière s’allume ; tout le choeur est illuminé)

Anne-Claire : Oui, ils sont joyeux parce qu’ils sont sûrs, désormais, d’être sur la bonne route, bien qu’il soit difficile le chemin qui va de Jérusalem à Bethléem. Mais le Seigneur est avec eux, la lumière les éclaire, l’astre les guide ! 

Charlotte : Cette étoile, Anne-Claire, je crois que tu commences à le comprendre aussi … ce n’est pas qu’un simple point lumineux dans le ciel ; cette Etoile, c’est la « Lumière du monde », Jésus-Christ lui-même qui se manifeste à eux. Souviens-toi de l’histoire de Balaam : « une étoile s"élèvera de Jacob et un homme surgira d"Israël".  Là où est le Christ, l"étoile est aussi ! 

Anne-Claire : Oui, il les précédait, il les guidait  depuis toujours ! Il était dans leur coeur ! Il illuminait leur coeur, comme pour les disciples d"Emmaüs lorsque le Christ marchait à côté d"eux sans qu"ils le reconnaissent ! Leur coeur était tout brûlant ! 

Charlotte : Et l’étoile s’est arrêtée juste au-dessus de l’enfant ! Mais bien sûr ! C’était son étoile, c’était sa lumière ! C’était Lui !  L’apôtre Saint Jean ne nous a-t-il pas dit en parlant de Jésus : «  Je suis  la lumière du monde " 

Des voix dans la chapelle  (2 enfants) 

1) Jésus, tu es l’étoile radieuse du matin de Pâques ! 

2) Jésus, tu es le soleil levant ! 

Notes de musique …. (air de « Joyeuse lumière »)   Marguerite  se lève.

· Prière d’une  équipe : L’étoile, c’est toi Seigneur Jésus !  C’est Toi qui, par ton Evangile, conduis les petits et les grands, vers le bonheur que Dieu a promis.C’est toi qui viens nous guider tout au long de nos nuits, nos difficultés, nos souffrances.

· Enfants puis l’assemblée : Seigneur, sois Signe dans nos vies ! 

· Chant : Viens, Seigneur, habiter chez nous…
· Monition du  prêtre : 

Notes de musique ….. (Air de « Joyeuse lumière ») Charlotte et Anne-Claire vont s’asseoir. Joséphine et Bruno se préparent.

12 enfants en aube s’avancent par l’allée centrale avec des lumignons qu’ils vont déposer sur l’autel comme un chemin de lumière (de chaque côté) Ils restent debout, les mains dans les manches, de chaque côté de l’autel.

· Chant : Joyeuse lumière, splendeur éternelle du Père, 

                     Saint et Bienheureux Jésus-Christ ! 

(Toute la chapelle est illuminée) 

Marie : Entrant dans la maison, ils virent l’enfant avec Marie sa mère.

Notes de musique ….. Spot sur la crèche

Joséphine : Quelle est cette maison ? Ce n’est pas la grotte de  Bethléem ! 

Bruno : Non, puisque Jésus a déjà 2 ans !  Dans cette maison, Joséphine, il y a  la Vierge Marie qui porte son fils et le présente à qui vient l’adorer. Marie à qui Jésus, sur la croix, a confié l’apôtre Jean, c’est-à-dire nous tous ;  Marie qui accueille nos païens de mages pour les mener à son Fils ! 

Joséphine : Bruno… je crois comprendre quelque chose encore…. cette maison, Jésus en parle souvent dans l’Evangile…Et si cette maison, c’était l’Eglise, la famille de Dieu qui accueille  depuis 2000 ans  tous ceux qui se laissent  guider par la Lumière de la Foi, l’Eglise qui nous accueille, nous aussi,  aujourd’hui au nom de Jésus et qui nous invite à proclamer notre foi ?

Bruno : Joséphine, je crois qu’une lumière s’est levée dans ton coeur … pour moi aussi… peut-être pour nous tous ici (geste de la main vers l’assemblée) 

Marie : « Se prosternant, ils lui rendirent hommage, ouvrant leurs coffrets, ils lui offrirent en présent de l"or, de l"encens et de la myrrhe. »

· Chant (soliste)  Allons, suivons les mages 

Les 3 mages se prosternent  devant la crèche et déposent  leus cadeaux, un à un,  en suivant les paroles prononcées par leurs camarades.

Joséphine : De l’or ! Jésus, Tu es notre roi ! 

Bruno : De l’encens ! Mon Seigneur et  mon Dieu ! 

Joséphine : Mais… la myrrhe, Bruno ! C’est du parfum pour embaumer les morts ! Ils ont dû se tromper !  Ce n’est qu’un jeune enfant ! Et il n’est pas mort ! 
Bruno : Non, Joséphine … Mais il est homme, comme nous, bien qu’Il soit vrai Dieu  aussi ! Je crois que les mages ont reconnu dans cet enfant Celui qui, plus tard, donnera sa vie jusqu’au bout, qui livrera son Corps pour que nous le mangions : « Prenez et mangez : ceci est mon corps » Souviens-toi, Joséphine : Bethléem ! 

Joséphine : Bruno ! J’ai compris !  La « maison du pain » !  L’Eglise, c’est la maison du pain ! Chaque dimanche, à la messe, Jésus nous donne le pain de la Parole et le pain de sa Vie pour transformer notre vie.

Quelques notes de musique….(air de « Prosternez-vous »)

Voix dans la chapelle : (2 enfants) 

1- Merci, Seigneur, pour avoir donné ta vie pour tes amis ! 

2- Béni sois-tu Seigneur de nous donner ton Corps à chaque Eucharistie ! 

Notes de musique ….. Marie-Gabrielle se lève 

· Prière d’une  équipe : Seigneur, tu nous invites chaque dimanche à venir à la messe. Aide-nous à répondre fidèlement à ton invitation.

· Enfants puis l’assemblée : Seigneur, sois notre nourriture !
· Chant : Viens, Seigneur, habiter chez nous, 

· Monition du  prêtre : « Regarde avec bonté, Seigneur, les dons de ton Eglise qui ne t"offre plus ni l"or, ni l"encens, ni la myrrhe, mais Celui que ces présents révélaient, qui s"immole et se donne en nourriture : Jésus, le Christ, notre Seigneur ».

Notes de musique… Les mages rejoignent les  autres enfants de chaque côté. Le porteur d’étoile également. Les 2 lecteurs vont s’asseoir.

Le père H. introduit l’adoration : Le Saint-Sacrement va être exposé un court instant. Comme les mages, nous allons pouvoir adorer Jésus, Lui, notre véritable Lumière 

Il invite l’assemblée à se lever, va chercher le Saint-Sacrement et le met sur l’’autel entre les lumignons. (Durée de l’adoration : 5/6 minutes) Les  enfants de chaque côté de l’autel s’agenouillent

· Chant : Prosternez-vous devant votre Roi (2 ou 3 fois, puis silence, puis reprise du chant)
Bénédiction du prêtre avec le Saint-Sacrement et dépose au tabernacle. L’assemblée s’asseoit.

Marie : « Puis, divinement avertis en songe de ne pas retourner auprès d"Hérode, ils prirent une autre route pour rentrer dans leur pays. »

Bruno : Cette fois-ci, Joséphine, les mages ont compris quelle direction ils devaient prendre ! Ils ne vont pas se retrouver encore une fois chez Hérode ! 

Joséphine : Ah non,   Bruno ! Quand Tu rencontres le Seigneur, Tu n’es plus le même qu’avant ! L’étoile les a éclairés, les a réveillés, les a fait se lever, les a guidés ! Et nous sommes sûrs désormais que même si nous tombons, le Seigneur nous relève ; si nous glissons, Il nous rattrape ; si nous nous blessons, Il nous soigne ; et si nous avons faim, Il nous donne le pain de la Vie dans sa maison ! 

Marie : « Le Verbe était la vraie lumière, qui éclaire tout homme en venant dans ce monde. Il est venu chez les siens, et les siens ne l"ont pas reçu. Mais tous ceux qui l"ont reçu, ceux qui croient en son nom, il leur a donné de pouvoir devenir enfants de Dieu……Et le Verbe s"est fait chair,  il a habité parmi nous, et nous avons vu sa gloire, la gloire qu"il tient de son Père, comme Fils unique, plein de grâce et de vérité. »

Joséphine et Bruno vont s‘asseoir

Père H. : Nous voici arrivés au terme de cette veillée. Dans le secret de notre coeur, nous avons reçu un peu de cette lumière que Jésus veut nous donner. Et nous sommes invités à la transmettre pour que d’autres puissent peut-être, eux aussi, rencontrer le Christ. Vos camarades vont passer parmi vous avec des corbeilles et vous donner, à vous, les enfants, une étoile sur laquelle est inscrite la phrase : « Sois témoin de la  lumière ». Alors, vous êtes invités à la remporter chez vous et à la mettre dans votre coin-prière, et à ne pas oublier que Jésus a besoin de vous pour transmettre sa lumière.

 (Les enfants en aube prennent des corbeilles et passent dans les rangs : 2 devant, 2 au milieu, 2 au fond, 6 sur le côté)

Chant : Ta Parole nous réveille 

Nous nous mettons tous debout pour l’envoi (Père H.)

Chant final : Debout resplendis

Bernadette : Invitation à venir partager la galette
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