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Une bonne catéchète
Babette est catéchète.

Babette est attentive à ses enfants : qu'ils développent leurs capacités, qu'ils travaillent bien pour avoir une bonne situation, qu'ils soient de bons citoyens, qu'ils soient de bons chrétiens… Tout cela n'est-il pas lié ?

Pour éviter les dérives de toutes sortes (ignorance, sectarisme…), et parce qu'elle est consciente de ses limites malgré ses études de théologie, Babette s'appuie sur de bons manuels, qui codifient clairement les notions de base de la foi : l'amour, la croix… Ainsi, elle a réponse à tout.

Elle a travaillé les sciences humaines, la psychologie, l'histoire… Elle utilise les moyens techniques modernes… jusqu'à internet !

Elle gère bien son temps, ses affaires, ses finances, elle veille aussi à sa sécurité, à son avenir. Elle milite discrètement pour une revalorisation de la carrière de catéchète.

Babette fait fructifier pleinement ses nombreux talents. Elle est un modèle que l'on cite. L'Esprit-Saint doit être très content d'elle : il peut lui faire confiance et se reposer.

Si par hasard il intervenait… Babette n'aime pas le hasard. Elle créerait une commission pour étudier le problème.

Comme moi, face à la folie de l'Evangile, Babette fait de la résistance.
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