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Une heure avec des treize ans

Le sujet du débat est ''la lèpre'' dans l'évangile. Deux récits montrent Jésus guérissant des lépreux (Mc 1 et Lc 17). Le Seigneur guérit-il toujours la lèpre ?

Mais peut-être y-a-t-il lèpre et lèpre ? Lèpre intérieure, lèpre extérieure ? 

Le débat est poussé le plus loin possible, chacun donne son avis.

L'animateur raconte ensuite l'histoire de Myriam, un récit très relationnel dans lequel les jeunes adolescents se projettent facilement.

La lèpre de Myriam (d'après Nb 12,1-15)

Ce jour-là, Myriam commença avec Aaron à dire du mal de leur frère Moïse. Le Seigneur ne parle-t-il qu'à Moïse ? et Ils le traitaient de tous les noms. A nous aussi, le Seigneur a parlé. Nous aussi, on l'aime. 

Moïse est-il le seul capable de parler à Dieu, nous aussi, on lui parle ! C'est un abus de pouvoir de sa part, il veut toujours commander, il se prend pour qui ? 

Et Myriam ajoutait : C'est moi, sa grande sœur, qui ai sauvé mon petit frère Moïse des eaux du Nil quand la fille du Pharaon est arrivée. Il devrait s'en souvenir. C'est moi aussi qui ai entonné la première le chant de victoire après le passage de la mer. Et je suis la seule capable de trouver l'eau pour que nous ne mourrions pas de soif dans ce désert. Moi, je vaux bien Moïse. 

Myriam, la chercheuse de sources, était jalouse de son petit frère ! Mais pourquoi était-elle ainsi jalouse ? 

En fait, ni Aaron le prêtre, leur grand frère, ni elle Myriam, n'avaient accepté le mariage de Moïse avec Sippora, une jolie ''black''. Ils étaient un peu racistes dans la famille.

Tout cela ne plaisait pas du tout au Seigneur Dieu. Comment un frère et une sœur pouvaient-ils accuser leur frère. Moïse était bien l'homme le plus humble de la terre ? Et Moïse était vraiment un homme de prière, un saint qui venait trois fois par jour discuter avec Lui dans la Tente de prière. Personne d'autres ne faisait cela. 

Alors le Seigneur convoqua toute la famille dans la tente de prière : Aaron, Myriam et Moïse : "Venez tout de suite, tous les trois, dans la tente !'' Ils y allèrent donc pour écouter la Parole de Dieu. Le Seigneur descendit comme il en avait l'habitude dans une colonne de brouillard car lorsque Dieu est là, on ne le sait pas vraiment.

Le Seigneur n'entra pas dans la tente, il resta à la porte. Il s'adressa à Aaron et à Myriam. Tous les deux se levèrent et s'avancèrent vers la sortie.

Le Seigneur leur dit : "Aux prophètes, je parle en visions et en songes, je leur parle an paraboles, mais à Moïse il en va autrement car je suis en lui et il est en moi. Je lui parle face à face, bouche à bouche, je lui parle clairement, sans énigmes, sans paraboles, et il voit ma Gloire. Pourquoi donc avez-vous critiqué mon serviteur Moïse ?" 

La colère de Dieu s'enflamma contre Aaron et Myriam, et Dieu quitta la tente de prière. La nuée de brouillard s'éleva vers le ciel.

Alors que tous les trois s'apprêtaient à rentrer au camp, Myriam était toute tremblante. La Parole de Dieu l'avait touchée. Elle regarda ses mains, elles étaient couvertes de taches blanches. La lèpre l'avait frappée... Myriam était lépreuse.... devenue blanche comme la neige, aussi blanche que sa belle sœur Sippora était noire !

Aaron regarda sa sœur, il vit sa lèpre et eut très peur. Il devint tout pâle.

Alors Aaron, le prêtre implora Moïse : "Mon frère que j'aime, je t'en supplie, prends pitié de nous ! Ne regarde pas le péché que nous avons commis, ta sœur et moi. Prie Dieu pour nous, toi, il t'écoute. Pardonne-nous, épargne-nous la lèpre, même si nous la méritons. Et que notre sœur Myriam ne soit pas rongée par cette maladie horrible qui commence à la dévorer !" 

Alors Moïse se tourna vers Dieu et lui fit cette prière : "Seigneur, mon Dieu, je t'en prie, guéris ma sœur ! Ô Seigneur, prends pitié ! "

Le Seigneur dit à Moïse : "Qu'elle soit enfermée pendant sept jours à l'extérieur du camp et surtout qu'elle ne parle à personne pour qu'elle ne contamine personne. Oui, car cette lèpre se transmet dans la parole. Qu'elle prie aussi pour demander pardon ! Le huitième jour, elle sera purifiée et pourra de nouveau vivre et servir les autres.''

C'est ce qui se passa. Pendant sept jours, Myriam a prié le Seigneur et lui demandait pardon. Et le huitième jour, ses taches blanches avaient disparu. Elle put de nouveau chercher l'eau du désert et donner à boire à tous. Elle devint une sainte parce qu'elle faisait ce qu'elle devait faire.

Chacun de nous, comme Myriam, comme Aaron ou comme Moïse, a une vocation voulue par Dieu. On la connaît ou on l'ignore, mais elle existe. Et ne pas la suivre, c'est assurément devenir lépreux.''

L'histoire est reprise, discutée, commentée, chacun donne son avis. Qu'est-ce que la lèpre de Myriam, est-ce la même que celle des évangiles ?

Et avons-nous cette lèpre ? Et prions-nous Jésus-Christ pour lui demander une quelconque aide intérieure ? Pour soi ou pour d'autres qui en auraient besoin ?

Le test de la lèpre

Chacun, jeunes et adultes, va pouvoir faire le test de la lèpre. 

Une phrase provocante tirée d'un évangile est glissée dans une enveloppe scellée. Il y a autant d'enveloppes que de participants. Certaines des sept phrases sont répétées deux fois si le nombre des participants l'exige.

Chacun reçoit donc une lettre personnelle de Jésus-Christ, une Parole de Dieu qui lui est adressée. Les enveloppes ne sont pas ouvertes toute de suite parce que le moment est important. Puis elles sont ouvertes discrètement pour que le voisin ne lise pas la correspondance divine, c'est personnel ! Chacun reçoit la Parole dans sa conscience.

Les sept cartes ''lèpres''

· Quelqu'un te donne une gifle sur la joue droite. Tends-lui la gauche (Mt 5,40). 

· A qui te demande, donne (Mt 5,42).

· Nul ne peut servir deux maîtres : vous ne pouvez servir Dieu et l'argent (Mt 6,24).

· Ne vous inquiétez pas du lendemain (Mt 6,34).

· Tout ce que vous désirez que les autres fassent pour vous, faites-le vous-même pour eux (Mt 7,12).

· Ne jugez pas, pour n'être pas jugés (Mt 7,1).

· Qui aime son père ou sa mère plus que moi n'est pas digne de moi (Mt 10,37).

Le dépouillement du test

Chaque participant, désigné l'un après l'autre par l'animateur, lit la Parole que Dieu lui adresse. Puis il dit s'il fait ce qui lui est demandé, ou s'il n'est pas d'accord avec Jésus-Christ. 

La question la plus réactive est souvent la première. Celle de l'argent aussi demande parfois réflexion. C'est ainsi que chacun, jeune ou adulte, peut mesurer sa propre lèpre. 

Tout être humain est en marche vers l'amour que Dieu donne d'en haut à ceux qui le lui demandent. Bien des réponses tournent ''autour de 50, 50... Je suis d'accord mais je n'en suis pas là.'' Ils sont en marche vers l'amour, vers la sainteté. Ils en prennent conscience. Et ils ont besoin que Dieu les aide, ils doivent prier en ce sens.

Une remarque : Cette lèpre de l'évangile ne vient bien sûr qu'en ceux qui écoutent la Parole de Dieu et qui cherchent à la mettre en pratique. Ainsi peuvent-ils grandir de l'intérieur et acquérir amour, sagesse, joie intérieure : le vrai bonheur. Un vrai trésor !
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