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SAINTE SABINE
DESCRIPTION DES DIX-HUIT IMAGES

A.  Colonne de gauche

Petite image N°1 

Le Seigneur crucifié entre deux hommes plus petits, chacun à l’intérieur d’une maison. Attitude d’accueil des trois hommes.

Grande image N°2

En haut, la Guérison de l’aveugle. A la porte d’une belle maison à colonnades, un aveugle portant un bâton. Face à lui, le Seigneur…

Au centre, la Multiplication des pains. Le Seigneur dirige son bâton vers l’un des sept paniers remplis de pains. Dessous trois gros poissons qui semblent être dans l’eau.

En bas, les Noces de Cana. Le Seigneur dirige son bâton vers l’une des sept jarres d’eau.

Petite image N°3

Le Seigneur ressuscité apparaît à trois apôtres dont le premier s’inclinent profondément. Serait-ce Thomas qui accepte les reproches de son Seigneur ? Ce disciple a les mains ouvertes, et les deux autres disciples ont leurs mains cachées en signe de respect. Jésus-Christ, auréolé du XiRo et habillé d’une grande cape, bénit les apôtres. La Cène se passe sans doute au Cénacle.

Grande image N°4

En haut, deux hommes : celui de gauche à les mains ouvertes en signe d’accueil, celui de droite – Moïse – reçoit avec respect un rouleau de la main droite de Dieu, qui sort du ciel.

Au centre, Moïse se déchausse à l’injonction de l’ange du Seigneur, pieds nus, aux deux ailes déployées. Derrière cet ange, la flamme du buisson ardent semble recouvrir la colline.

En bas, sur une colline rocheuse où poussent deux arbres, Moïse garde sept moutons. Les deux mains solidement appuyées, en léger recul, il regarde devant lui le buisson en flamme qui l’étonne.

Petite image N°5

A gauche, Pilate se lave les mains, un serviteur lui verse l’eau. Derrière : un dignitaire. 

A droite, sur l’ordre de Pilate (debout), le Seigneur, les mains apparemment liées, est conduit par un soldat au Golgotha. Un jeune homme porte sa croix (Joseph d’Arimatie ?).

B.  Deuxième colonne à partir de la gauche

Petite image N°6

Dans une ouverture circulaire (celle du tombeau ?), un ange géant aux deux ailes déployées s’adresse aux deux femmes, la main droite voilée et portant les parfums au tombeau. L’ange semble leur indiquer une direction inverse à celle qu’elles prenaient, sans doute la Galilée (des nations). Derrière les femmes, une maison.

Grande image N°7

Tout en haut, seul, un homme (Moïse ?) écoute la Parole de Dieu dont la main sort du ciel à droite. A gauche, un arbre plein de vie !

Tout en bas, Moïse se tient entre deux rochers. A sa gauche, l’Horeb, au dessus duquel la main de Dieu apparaît pour lui donner l’ordre de faire jaillir l’eau. A sa droite, l’eau jaillit du rocher. Tandis que la main gauche de Moïse est ouverte dans la direction de la Parole, sa main droite désigne la source d’eau vive (Ex 17).

Entre ces deux tableaux extrêmes, deux scènes de repas :

Tableau du haut, les mêmes personnages (Moïse et ses deux acolytes) sont attablés, mais semblent songeurs : une famine menacerait-elle la communauté ?

Tableau du bas, les mêmes trois personnes (Moïse et ses deux acolytes) sont attablées autour d’un plat collectif. A gauche, juste au dessus d’un tonneau, un serviteur tient dans sa main droite un rouleau et de sa gauche, il paraît tendre une coupe aux convives. A droite, un autre serviteur a en mains une petite amphore et une sorte de casserole (pour ramasser la manne – Ex 16). Toujours est-il qu’il y a maintenant de quoi boire et manger. 

Petite image N°8

Entre trois arbres feuillus, le Seigneur ressuscité apparaît à deux femmes (les deux Marie ?). Celles-ci semblent avoir leurs mains voilées et leurs bras croisés. Le Seigneur, au regard de feu, les bénit. Au pied de l’arbre du milieu, il pourrait y avoir une souche.

Grande image N°9

Scène majestueuse : un homme important apparaît entre deux rideaux ouverts à la porte d’un Temple surmonté de la croix. Un ange le désigne et des « foules » l’acclament. Est-ce le triomphe du pape après le concile de Chalcédoine ? Est-ce celui de l’empereur chrétien, est-ce Zacharie le prêtre à la porte du Temple de Jérusalem, devenu l’Eglise ?…

C.  Troisième colonne à partir de la gauche

Petite image N°10

Trois mages en costume perse avec bonnet phrygien, apportent une offrande à l’enfant Jésus « renversé » dans les bras de sa mère. Ces « cadeaux » semblent être trois galettes, évoquant ainsi l’Eucharistie. La mère et l’enfant sont situés en haut d’un escalier à six marches.

Grande image N°11

Un homme - sans doute Jésus - est accueilli par trois anges. Deux d’entre eux le tirent vers le haut tandis que le troisième, au regard étonné, se contente d’ouvrir ses bras. Au dessous – sur terre – quatre hommes sont présents à ce « rapt » manifesté par des rainures évoquant un tourbillon de vent. L’homme situé le plus haut est songeur, les autres semblent ahuris par l’événement. 

Petite image N°12

Venant par derrière, de la gauche, le Seigneur interpelle vigoureusement Pierre. L’Apôtre a les bras légèrement levés (étonnement ou prière ?). A droite, perché sur une colonne, le coq chante !

Grande image N°13

En bas, Moïse (ou Aaron), bâton en main, change deux morceaux de bois en serpents dressés face au Pharaon surpris, la main à l’épée.

Puis c’est la traversée de la mer., où le pharaon (à la tête immense) est noyé, son char et ses trois chevaux culbutés dans les eaux. On repère les têtes de deux noyés égyptiens. A gauche la foule des Hébreux monte vers l’ange aux ailes déployées qui accueille les « sauvés ». A droite, deux hommes (Moïse et Aaron ?) assistent à la traversée. Au dessus, sur fond de ciel troublé (nuageux ?), on perçoit la colonne de nuée (une vraie colonne) et la main de Dieu qui apparaît dans le ciel.

D.  Colonne de droite

Petite image N°14

Le Seigneur Jésus, auréolé, portant en main un objet (un morceau de pain ?) se tient debout entre deux palmiers. Le Seigneur bénit deux saints apôtres, debout, dont les mains semblent voilés. Seraient-ce les deux disciples d’Emmaüs comme on le pense habituellement ? Ces deux hommes pourraient être aussi Pierre (à gauche) et Paul (à droite), les deux « colonnes » de l’Eglise, particulièrement vénérés à Rome. Les deux palmiers évoqueraient leur martyre.

Grande image N°15

En haut : le ciel. Dans une mandorle ronde, entourée des quatre « vivants » représentant les évangélistes, apparaît le Seigneur auréolé et glorifié. Sa main gauche porte un rouleau où sont inscrites quelques lettres grecques. Son bras droit s’ouvre largement comme pour accueillir le monde. L’alpha et le oméga sont écrits de part et d’autre du Christ.

En bas, la terre (le cosmos). La scène du dessous est comme enfermée dans une voûte. Au sommet une étoile à huit branches, à gauche la lune et à droite le soleil. En dessous quelques étoiles plus petites (toujours à huit branches). Deux hommes Pierre à droite et Paul à gauche posent une couronne d’or (Pierre) et une épée (Paul) au dessus de la tête d’une femme qui symbolise l’humanité sauvée, l’Eglise.

L’Alliance prévue à l’origine par le Créateur, se réalise enfin en Jésus-Christ.

Petite image N°16

A Jérusalem, le prophète Habacuc s’apprête à apporter leur repas aux moissonneurs (Dn 14,31. mais l’ange du Seigneur lui ordonne d’aller porter ce repas à Daniel qui gît à Babylone dans la fosse aux lions. Comme Daniel ignore tout de ce pays-là, l’ange prend le prophète par les cheveux et le transporte auprès du prophète Daniel. 

A gauche, Habacuc porte trois pains sur un plateau à des moissonneurs. A droite, sur fond de rochers, un berger (et non un moissonneur) garde un troupeau de chèvres (on en voit trois) et un chien qui aboie. L’une des chèvres broute l’écorce d’un arbre. En haut de l’image, l’ange vole et s’étend sur toute la longueur du ciel.

Grande image N°17

En bas de l’image, juste au dessus d’un escalier de quatre marches, le prophète Elisée, tiré vers le haut car il tient de sa main droite le manteau de son maître Elie. A droite, sous un arbre (qui peut préfigurer la Croix), un des frères prophètes pleure la perte du fer d’une hache prêtée (2 R 6,5). A gauche, sous un rocher, le frère prophète retrouve le fer perdu grâce à l’action du « bois » d’Elie.

Au centre, le prophète monte au ciel sur son char, tiré par les deux chevaux de feu. Sa main gauche indique la direction du ciel tandis que qu’il regarde l’ange qui semble le tirer dans la sphère céleste.

Tout en haut de l’image, un grand ange vole au dessus des deux prophètes.

Image N°18

C’est le jugement de Jésus. A gauche Caïphe sur son trône interroge le Seigneur. Devant lui, Jésus est présenté par cinq hommes dont l’un porte une épée. Le Seigneur dit au Grand-Prêtre : « Vous verrez désormais le fils de l’homme siéger à droite de la Puissance et venir sur les nuées du ciel » (Mt 26, 64).
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