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« A 37 ans, je passe en 5eme ! »


TEMOIGNAGE D’UNE ANIMATRICE DE CATECHESE


En classe de 5ème (12-13 ans), les jeunes abordent leur adolescence. Très vite, la catéchèse biblique que l’on propose encore aux enfants de 11 ans devient impossible. De nouvelles questions surgissent à partir de relations de plus en plus conflictuelles, déjà marquées par la sexualité. La parole des filles et des garçons devient ainsi « existentielle ». Leur parole de foi, et même tout le langage de la prière ecclésiale, foncièrement biblique et liturgique, doit « s’existentialiser » pour être accepté dans cet univers mental naissant. Faute de nouveaux apprentissages, les jeunes quitteraient l’Eglise dont les langages religieux n’ont plus de sens pour eux, ni pour l’adulte qu’ils seront un jour. La pédagogie catéchétique doit donc s’adapter à la mutation pubertaire en changeant de visée. On peut alors espérer que 50% des adolescents continueront à fréquenter les groupes de catéchèse. Nous le constatons. Cette mère de famille étonnée, contestée, mais heureuse parce que bien accompagnée, témoigne de cette expérience enrichissante. Claude Lagarde


Je suis passée en 5ème. Je n'en reviens pas


Evidemment quand on est plus proche de la quarantaine d'années que de la douzaine, c'est grave...sauf si on est catéchète.


Depuis quelque temps (après quelques « redoublements » en 6ème) ma curiosité s'aiguisait. L'envie de comprendre de l'intérieur cette fameuse catéchèse des adolescents finissait par me titiller.


Mais comment quitter les 6èmes ? Comment abandonner les récits de la Bible à raconter, les regards attentifs, le silence après l'histoire ? Comment se passer de ces séquences orchestrées au millimètre, et même de l'aventure des débats ?...non, non, non ! Sans parler des temps de formation et d'échanges avec Chantal et Catherine.


Oui bien sûr, à la fin de l'année il y a les chahuts parfois exaspérants de ceux qui en ont marre du « caté » cadré, et puis ces moues molles qui disent bof, et encore ces « tu m'cherches-j'te cherche » entre filles et garçons, tous ces indices qui disent que vite, il va falloir leur proposer autre chose...


Allez c'est décidé, cette année, je passe avec eux.


Un autre monde ! Je découvre un autre monde où il faut accepter de perdre quelques repères. Un monde où il faut laisser les jeunes se prendre en main, tâtonner et s'organiser, prendre des responsabilités et parfois se défiler, réussir ou bâcler des projets, s'entendre ou entrer en conflit, discuter, négocier, se pardonner... Bref, vivre une vie de groupe. Un monde où la place de l'adulte est à réévaluer finement à chaque étape : accompagner sans diriger, s'effacer mais porter l'objectif de communion, surprendre pour dissocier Dieu du discours religieux superficiel, faire prendre conscience qu'Il est présent dans nos vies de relations et donc dans la vie du groupe.


Un seul trimestre est passé et plusieurs sentiments dominent déjà.


Une très grande humilité devant cette catéchèse de l'adolescence, exigeante et intelligente, passionnante mais délicate, qui se poursuit durant tout le collège. La très grande reconnaissance aux catéchètes expérimentés qui relèvent ce défi incroyable tous les ans, sans ciller. Ils permettent aux débutants comme moi, d'avancer en confiance par leur accompagnement soutenu en binôme et en équipe. La joie renouvelée de voir que l'ambition d'un collège peut être de faire non seulement des adultes cultivés et compétents, mais aussi dotés d'un monde intérieur riche et d'une spiritualité vivante. »
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